

2.3 Экономика

УДК 336

ОЦЕНКА ФИНАНСОВОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПО ПОКАЗАТЕЛЯМ ДЕНЕЖНОГО ПОТОКА

*Джумаева А.А., студ., Касаева Т.В., к.т.н., доц.
Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

От полноты и своевременности обеспечения процесса снабжения, производства и сбыта продукции денежными ресурсами зависят результаты текущей деятельности организации, степень ее финансовой устойчивости и платежеспособности, конкурентные преимущества, необходимые для текущего и перспективного развития. Поэтому нельзя судить о финансовой эффективности бизнеса, не оценив денежные потоки организации.

Каждая коммерческая деятельность неразрывно связана с движением денежных средств и всякая проводимая хозяйственная операция приводит в движение денежные средства (не обязательно на момент проведения данной операции). Поэтому для ведения хозяйственной деятельности очень важно оценивать движение денежных средств, как непрерывного денежного потока, который может быть и положительным, и отрицательным, а также в разнице предстать в виде чистого денежного потока. Для оценки показателей денежного потока рассчитываются коэффициенты прироста положительного, отрицательного, чистого денежного потока; достаточности денежных средств, коэффициент покрытия оттока денежных средств; показатели рентабельности и оборачиваемости денежных средств. В данном исследовании акцент был сделан на коэффициенты эффективности денежного потока, которые рассчитывались применительно к ОАО «Витрайбыт»:

Таблица – Показатели эффективности денежного потока ОАО «Витрайбыт»

Наименование показателей	2020 год	2021 год	Изменение
1	2	3	4
Положительный денежный поток (ПДП), т. р.	2 281	2 899	618
Отрицательный денежный поток (ОДП), т. р.	2 314	2 883	569
Чистый денежный поток (ЧДП), т. р.	-33	16	49
Среднегодовая сумма активов (Акт), т. р.	1 028	1081,5	53,5
Чистая прибыль (ЧП), т. р.	15	13	-2
Амортизация основных средств и нематериальных активов (А), т. р.	32,00	21,00	-11,00
Коэффициент ликвидности денежного потока (ПДП / ОДП)	0,99	1,01	0,02
Коэффициент достаточности денежных средств (ЧДП / ОДП)	-0,01	0,01	0,02

Окончание таблицы 1

1	2	3	4
Коэффициент эффективности денежного потока на 1 рубль активов (ЧДП / Акт)	-0,03	0,01	0,04
Коэффициент эффективности денежного потока (ЧП + Ам / ОДП)	0,02	0,01	-0,01
Коэффициент эффективности денежного потока ((ЧП + Ам) / Акт)	0,05	0,03	-0,02
Коэффициент обеспечения чистой прибыли денежным потоком (ЧДП / ЧП)	-2,20	1,23	3,43

Как видим, сумма чистого денежного потока по организации за исследуемый период возросла на 49 тыс. рублей за счет отсутствия расходов по финансовой деятельности. Коэффициент ликвидности денежного потока возрос и стал соответствовать нормативу, который равен 1. Сложившееся обстоятельство говорит об обеспечении требуемой ликвидности и повышении платежеспособности организации.

УДК 331.1

ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА – ВЫРАБОТКА ИЛИ ДОБАВЛЕННАЯ СТОИМОСТЬ НА 1 РАБОТНИКА?

*Нетесова И.В., студ., Касаева Т.В., к.т.н., доц.
Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Стоимостной метод измерения производительности труда безусловно является преобладающим в большинстве промышленных производств, что обусловлено разнообразием видов выпускаемой продукции, оказываемых услуг, выполняемых работ. Эволюция стоимостных показателей производительности труда связана, прежде всего, с эволюцией показателей объемов выполненных предприятием продуктов, работ, услуг (валовая продукция, товарная продукция, условно чистая продукция, реализованная продукция и т. д.).

Современный этап развития национальной экономики характеризуется тем, что основным показателем производительности труда является выработка, то есть объем произведенной продукции, работ, услуг в стоимостном выражении в расчете на одного среднесписочного работника. Необходимо отметить, что, характеризуя этот метод измерения производительности труда, большинство экономистов отмечают не только его универсальность, как основное преимущество, но и значительное влияние материалоемкости продукции в ее стоимостном выражении, что значительно искажает реальную интенсивность труда работников данного предприятия. Вместе с тем, все чаще в оценке деятельности отдельных институциональных единиц начинает использоваться показатель добавленной стоимости, который характеризует ее вклад в создание ВВП страны. Как следствие, производительность труда также оценивается по добавленной стоимости в расчете на одного работника предприятия.